

事实又是日本帝国主义为了完成侵略中国的战争之一环。因此夺去了约1 000万以上中国人民的生命，掠夺与破坏了达500亿美元以上的财产。同时也给日本人民造成了有史以来最大的灾害，败战后经过了9年的日本，现在仍然处在美帝国主义的桎梏下过着奴隶的生活。对这一点他也是应有责任的。

(1954年11月25日于抚顺。)

伪金川县金井参事官的暴行片断

宫光武

伪满康德2年我在金川县样子哨(县城所在地)县立一校和二校作了一年小学教员。直接间接知道参事官金井信一郎的一些情况，现将回忆所及，略述如下：

金井参事官是个面孔黑瘦，连鬓胡子，腰稍有些弯，中等个子的人。日常总是一副身穿洋服、头戴礼帽、脚穿皮靴、腰束武装带的奇怪打扮。据说在东北沦陷前就多年在沈阳、长春、哈尔滨等大城市串旅馆卖盒子，因此中国话很好。自称是中国通。家住金川县署前院东厢房。家中只有一名姨太太，作县署的打字科员。但金井不许人称其为太太，声称是他的小妹，应当叫小姐。这就是人所周知的“金小姐”。一次金井要来一名木工给他修理屋子，木工不知叫小姐，错叫了一声太太，他就大发雷霆，把木工打了个鼻青脸肿，横横地说你的小妹都是你的太太吗？八格亚鹿。

他就任参事官后，经常向周围官吏吹嘘说他是国务院特任的，表示自己有根底，当一名区区的参事官是大材小用了，蓄

时将就而已，一有机会就直上青云，因此对一切都是无所谓的。一天在省公署发来的很多文件中有他一份任命状，是省里任命的。那时孙步瀛是文书股长，上级来文都由他拆封、处理，见到参事官的任命状，就身送去，当时金井一看，拆穿了西洋镜，就把任命状接过来，三把两把撕了个粉碎，嘴里还不住地骂道：什么东西，乱七八糟，八格亚麻。以后上司知道了这种情况，可能是申斥了他，他认为这件事别人不知道，一定是孙股长暗告了他。因而对孙股长怀恨在心，千方百计刁难孙股长。使孙股长很长时间无法工作，跋前疐后，动辄得咎。

他常骑马游行，遇见他认识的下级，就早早把腰板拔得溜直，以便接受敬礼后好还礼。特别是遇见警察学警等，就更加扬眉吐气地在等着敬礼，如果对方毕恭毕敬地向他敬礼了，他就在马上用马鞭当洋刀来撤刀回礼。如果对方不认识他或没看见他而没有给他敬礼，就下马一顿毒打。来个“就地正法”。

有一次教育股长张金泉陪他坐汽车出去巡视，走到杉松岗，村长率很多人排队欢迎他，请他到村公所休息。村公所门旁挂了七八个牌子，大概这个村长也有些好虚荣，把一些什么附设慰劳会啦等等能挂得到的不关重要的都写了牌子挂上了。哪知参事官一看就火了，自己上前亲手把一个一个的牌子都给摘下来扔到大道上，末了只剩一个村公所的牌子，嘴里还不住乱骂，八格亚麻。当时张股长附耳小声告诉他这不是金川县管境，是辉南县管境；他大声说“我是金川县的大官，辉南县我也管着了”。虽然这样说，可没有进屋，返身上了汽车，开回金川了。实际他确实弄错了，误认为是金川管境。在临上汽车时小声告诉张股长：“村长吓坏了”。

有一年的三伏天，县公署要在迎门处新建个大花坛，移植花草树木，同时要改修许多房间，于是找了不少木瓦工和力工

来干活。如果遇有迟到的工人，就叫他们站队，等着挨打。当时县署有个烧茶楼的工人，体格魁梧，高大肥胖，巴掌像小簸箕，参事官让他当“山宾队长”（打人的队长），迟到工人排好了队，让他每人打一个嘴巴，打到头回来再重复打。后来又改变花样，叫工人站一个圆圈，让山宾队长先打排头的作为示范，然后排头打第二人，第二人再打第三人。如此轮流到排尾，排尾再打排头，谁不用劲打就叫队长打谁，这样循环不息，到参事官认为满意为止。过一个时期嫌工人相打，总不免有人蒙奸，就又另想办法，调来一个班的学警（正在警察教练所学习的学员），让他们排队走到工人的对面，走着打。第一个学警带头把工人每人一个嘴巴逐个打下去，第二个第三个都这样照样打下去，学警是几个，每个工人就领到几个嘴巴。学警人数的多少，要取决于所犯错误性质的轻重和参事官的喜怒心理，真是世界罕见的独特打人法。

当时金川县由省发来了两台载重汽车，成立了宣抚班，由县长和参事官分别担任正副班长。以下有几名科长为班的成员，坐进汽车，载运一批火柴食盐，到各乡镇宣传“王道乐土”，对一些困难户给点火柴、食盐，算作救济；这种巡回宣传叫作宣抚。

县署行政科李科长是个壁长文牍的旧官吏，年纪较大，不会奉承，并且有满片嗜好。出门自己带烟枪，也是宣抚班的成员。从凉水河子宣抚回来，得了感冒，有些咳嗽。第二天请了一天病假。参事官很早就想撤他，没有机会，这次可是正中下怀。当李科长病好上班时，参事官问他病好了吗？李科长说好了，还有些咳嗽。于是参事官假惺惺地打电话给他请来了日本守备队的医官，先让医官到他的会客室里喝了一顿酒；可能这时已经定好了计，然后把李科长找来，给介绍一番，说医官是

日本东京医科大学毕业，医术高深。医官诊察后，说是第三期肺结核，病情严重，不能工作，只好休养。参事官听说是肺结核，一下子从椅子上跳下来，特别吃惊地问：第三期肺结核？你的诊断书的给！医官郑重其事地开了诊断书盖了印，告辞走了。参事官送走了客人回来，对李科长说：“哎呀，第三期肺结核，厉害，快快的死了。李科长怎么办？”李科长忍痛地说辞职吧。参事官说：好的，你的辞职愿的写吧！回家死比在这死好。当李科长辞职临走的时候，蒙参事官的“恩典”，又领了两个月的退职金！哪知就在告辞的时候，参事官又刁难他说：“告我的黑墨子是不是你写的？”当时把李科长吓得双膝跪倒，百般解釋，才饶了他。第二天一上班参事官就下命令：通知总务科，李科长是第三期肺结核，是传染病；他经办的文件别人不许接手办，他的桌椅都要搬出去晒晒，实行日光消毒；这样“正大光明”地把李科长撵走了。

金井副长周文英的六弟（名不详）是山城横田本守备队的参谋，住在金州县哥哥的公馆居住，与哥嫂各算家长辈也很密切。经常打牌打麻将，逛零卖铺（当时公开卖鸦片烟的地方，开灯供客，并有很多女招待陪伴客人），人皆以六老爷呼之。

县城东南十几里是大椅子山村，接近森林，有警察队一个中队长驻在。中队长队长随警带一名警员，充和军械，供其吃喝玩乐、纵情挥霍。久而久之，加以中队长性情暴躁，激起兵变。全队壮兵，半夜中队长和警员扣了（土匪暗语“枪毙”），然后拉队上山当胡子去了。事后两天才被发现，金井参事官接到情报大发雷霆，认为老百姓不报告，一定全村都通匪，与驻金州日本守备队野战大队长商量，要袭抄大椅子山村。实际当时正是农民忙种麦地的时候，而且谁愿意多管闲事，哪里是全村通匪呢。

当时六老爷在南澡塘洗澡，背地议论几句，不想却暗地被人报告了。于是很多守备队士兵，排队各处搜捕六老爷。不但县长公馆，就在上班时间，也公然闯进县署各科局搜查，但始终不见踪迹，参事官无奈才告诉周县长：“快快把六老爷交出来，我的说话，关系的没有。等守备队搜出来，我的没有法子说话了。危险的大大的有。”周县长没有办法，不得不把藏在公馆里的六弟交给守备队带走。在金川守备队看押不久，又随野条大队的移防，带到孤山子监押。

参事官常安慰周县长说他已和野条大队长说好了，几天就放回来了。可是直到阴历六月末还没见六老爷回来。参事官又说如果送些礼物，可能早日释放。周县长营救弟弟出狱心切，尽管参事官说没有关系，但总担心怕有性命危险，就买了很多汽水、啤酒、糕点、罐头以及鸡鸭鱼肉等，分装两辆汽车，交给参事官浩浩荡荡运往孤山子守备队驻防去了。周县长只以为这回弟弟很快就回来了。哪知参事官到守备队说礼品是自己献问的，不但不说周县长买的，相反又说周县长很多坏话，暗中催促野条早日处死六老爷。回县又对周县长说守备队接到礼物很乐，三两天就放六老爷回来。事隔多日，周县长接到孤山子警察署长的来信，叫去为其弟拢尸首。原来六老爷被用开水灌死了。

几个月来周县长为了弟弟费尽苦心，花费了大量的金钱，但六弟却仍死了。周县长含悲忍痛掩埋了弟弟，回想自己的受骗经过，遂对金井参事官恨之入骨。

周县长的不满意是金井参事官所预料到的。于是从中挑拨，对野条大队长说周县长因弟弟被害，对守备队怀恨在心，很可能有反满抗日的思想。在取得野条大队长的支持后，回县就停止了周县长的工作。在县署后院周县长公馆门口，派学警设双

岗把守，发给门岗登记簿，登记出入人员的情况，命令周县长只准在公馆休息，不准外出或接见任何人。每天只许炊事员上街买两次菜，但出入均须严加搜查，不准携带片纸只字。另外通知岗哨遇有意外情况或有人要见县长，均须随时报告参事官。

与此同时，也将峰谷副参事官停止了工作，但没有监禁。峰谷一天到晚清清达达，倒很是逍遥自在。这时金川县县长的工作和副参事官的工作，都由他一手包办。刻了一个大长条截子，交错竖列三行字，“金川县县长代理，金川县参事官，金井信一郎”。一切下行公文都盖这个章子。据说上行公文还照旧分别盖周县长和他原来的官印。

一个多月以后，才被省里发现了。第一天把金井调省，第二天才把周县长和峰谷一同调去。审查结果，被害者无辜，另行调动工作。后来，周县长调任梨树县长，峰谷也转勤其他县了。对金井信一郎这个残暴的法西斯分子，日本殖民统治者不得不判处徒刑，用以缓和民众的极端不满的情绪。

(通化市城协供稿)

1945年8月15日，日本投降了。但是，通化的人民并没有过上和平的生活。日本帝国主义投降后，通化人民的斗争没有停止，他们继续同国民党反动派进行斗争，为建立新中国而努力。